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ACTA No. 01 

DATOS GENERALES  

FECHA: 3 de diciembre de 2024 

HORA: De 10:30 am a 11:00 am 

LUGAR: Plataforma virtual (Teams) 

ASISTENTES: Por parte del Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio: 
Mildred Liliana Monsalve Barragán (GPDC) 
Juan Carlos Alvares Londoño (GPDC) 
Diana Marcela Roa Suarez (GPDC) 
Paubla Andrea Suesca Yara (GPDC) 
Santiago Velandia Daza (RUTA COMUNIAGUA) 
 
Alexander Avilés – Presidente Acueducto Comunitario Santo Domingo 
Hunverto Leon Ramirez Hernandes – Tesorero Acueducto Comunitario 
Santo Domingo 
Esmeralda hoyos Barreiro - Fiscal Acueducto Comunitario Santo Domingo 

 

OBJETIVO:  
Proporcionar asistencia técnica al Acueducto Comunitario Santo Domingo, enfocado en fortalecer 

su operación mediante la identificación de necesidades, la presentación de programas de apoyo 

gubernamental (como la Ruta Comuniagua) y la definición de acciones concretas para su formalización, 

obtención de subsidios y mejora en la gestión del recurso hídrico, promoviendo la sostenibilidad y el 

bienestar de la comunidad.  

 

ORDEN DEL DIA: 

1. Apertura de la reunión 

2. Historia y situación actual del Acueducto Comunitario Santo Domingo. 

3. Información sobre el programa RUTA COMUNIAGUA y su implementación. 

4. Comentarios asistentes 

5. Compromisos 

6. Cierre 
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DESARROLLO: 

1 Apertura de la Reunión 

Introducción a la reunión y objetivos por parte de la moderadora, Mildred Liliana Monsalve 

Barragán quien solicitó permiso para grabar la reunión, el cual fue concedido por los asistentes. 

2 Historia y situación actual del Acueducto Comunitario Santo Domingo. 

Alexander Avilés detalló la falta de apoyo gubernamental, el impacto ambiental causado por 

proyectos privados y las dificultades para obtener permisos de captación de agua 

El acueducto comunitario nació en 2004, cuando éramos apenas ocho personas organizadas en 

fincas de la región. En 2007-2008, gestionamos toda la documentación necesaria, incluyendo la 

personería jurídica, y realizamos los trámites ante la Cámara de Comercio y la DIAN. Esto nos permitió 

formalizar el acueducto, que en ese entonces era pequeño, pero con el tiempo creció significativamente. 

Actualmente, el acueducto atiende a 150 familias asociadas y beneficia indirectamente a unas 

1,200 familias en la zona. Desde el inicio, hemos trabajado con esfuerzo comunitario, cuidando la fuente 

hídrica conocida como El Vergel, antes llamada El Dedito. Como comunidad, logramos sembrar 1,500 

árboles, aunque con poca o nula ayuda del municipio. En una ocasión, Corpoamazonia nos donó 300 

árboles, lo cual fue un aporte importante, pero el resto lo hemos logrado por nuestros propios medios y 

con créditos de la comunidad. 

Sin embargo, es preocupante y frustrante que recientemente se haya destinado una inversión de 

9,700 millones de pesos a una empresa privada, la cual está instalando tuberías en la zona. Esta 

intervención, que sentimos como una invasión, ha generado incertidumbre, ya que se ha informado a 

algunos usuarios que podrían desmantelar nuestro acueducto para favorecer a esta empresa. 

Nuestra iniciativa es nativa, creada y cuidada por la misma comunidad, y solo requerimos apoyo 

para fortalecerla. He intentado gestionar este respaldo en varias ocasiones, enviando cartas y dialogando 

con el alcalde actual, pero no hemos recibido la atención necesaria. Esto nos deja en una situación de 

desamparo frente a una problemática que afecta directamente a nuestra comunidad y al medio ambiente 

que tanto nos esforzamos por proteger. 
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Recientemente le envié una carta al Gobernador solicitando apoyo, pero tampoco recibimos 

respuesta. Si nos hubieran asignado entre 1,200 y 1,500 millones de pesos, nosotros mismos habríamos 

podido construir un tanque de almacenamiento, instalar tuberías y desarrollar una planta de tratamiento 

de agua. Además, nuestra intención siempre ha sido ofrecer agua incluso a las comunidades más 

alejadas, porque sabemos que "aguas abajo" las necesidades son mayores. 

En cambio, decidieron invertir 9,700 millones de pesos en un proyecto que no tiene una fuente 

hídrica sostenible. Este proyecto utiliza agua del río Hacha, cuya capacidad ha disminuido un 70%. Si 

continúan extrayendo más agua de este río, no solo lo secarán, sino que también acabarán con la fauna 

que depende de él: sábalos, doradas, bagres y bocachicos, entre otros. Es un grave error ambiental y 

social. 

Mi preocupación es por qué no se apoya a iniciativas comunitarias como la nuestra, que hemos 

cuidado nuestra cuenca durante tantos años. En lugar de fortalecernos, pareciera que quieren desplazar 

nuestro trabajo en favor de intereses privados, monopolizando el recurso hídrico. Esto nos obligaría a 

comprar agua que siempre hemos gestionado de forma sostenible para el beneficio colectivo. 

Es injusto. Por eso, pido su colaboración, su apoyo y una solución concreta para evitar que nuestra 

comunidad sea desplazada. Estoy aquí acompañado por parte de mi directiva, el señor Tesorero y la 

señora Fiscal, para escuchar sus propuestas y buscar juntos una salida a esta situación. 

3 Información sobre el programa RUTA COMUNIAGUA y su implementación. 

Santiago Velandia Daza presentó el programa "Ruta Comuniagua" y sus cuatro fases: 

i. Caracterización del acueducto mediante formularios. 

ii. Capacitación en administración y operación de acueductos. 

iii. Subsidios comunitarios para usuarios de estratos 1 y 2. 

iv. Estructuración de proyectos futuros (aún en desarrollo). 

Se discutieron los requisitos necesarios, como la inscripción en el Registro Único de Prestadores de 

Servicios (RUPS) y otros trámites administrativos. Además de consultar al señor Avilés sobre la 

formalización del Acueducto Santo Domingo, en este sentido se procede a orientarlo respecto a los 

requisitos y condiciones, y apertura para una futura asistencia en esta formalización.  
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4 Comentarios asistentes 

Una vez realizada la contextualización a los representantes del Acueducto Santo Domingo se 

procede a informarles que desde el GPDC se procedió a trasladar la solicitud a CORPOAMAZONIA quien 

es el ente idóneo en la administración del recurso hídrico. De igual manera se trasladó también a la 

Superintendencia de servicios públicos domiciliarios para que desde allí se le asesore en los temas 

correspondientes.  

5 Compromisos 

5.1 Acueducto Comunitario Santo Domingo: 

• Insistir con CORPOAMAZONIA en la solicitud formal de concesión de agua, utilizando canales 

oficiales para obtener soporte documental. 

• Completar los requisitos para la inscripción en el RUPS, con el apoyo del Ministerio. 

5.2 Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio – RUTA COMUNIAGUA 

• Enviar un correo electrónico detallando el proceso para acceder al programa Ruta Comuniagua. 

• Facilitar la comunicación con la Superintendencia de Servicios Públicos para el registro del 

acueducto. 

• Programar una reunión adicional para avanzar en el formulario de caracterización. 

6 Conclusiones 

• Se destacó el esfuerzo del Acueducto Comunitario Santo Domingo en la gestión y preservación 

de su fuente hídrica, a pesar de la falta de apoyo institucional y los desafíos impuestos por la 

intervención de proyectos privados 

• Se concluyó que avanzar en la formalización del acueducto es prioritario, incluyendo la 

inscripción en el Registro Único de Prestadores de Servicios (RUPS) y la obtención de los 

permisos necesarios para la captación y uso del agua 
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• Los representantes del Acueducto Santo Domingo reafirmaron su compromiso con la protección 

del recurso hídrico y la cooperación con las entidades gubernamentales para garantizar el acceso 

sostenible al agua para todos los beneficiarios del acueducto. 

7 Cierre 

• Mildred agradeció a todos por su participación y se despidieron, quedando atentos a los 
próximos pasos y actualizaciones. 

 

FIRMAS: 

 

 

 

 

 

Elaboró: Mildred Liliana Monsalve Barragán 


